
令和４年度がん教育総合支援事業「がん教育外部講師派遣」の成果等について 

 

★開催市町教育委員会より 

成 果 等 

・家族にがん検診の受診を勧めたいという声が多く聞かれた。 

・がん細胞ができてから１０～２０年たたないと検査でもわからないので、今のうちに

生活習慣を見直す必要があることがわかった。 

・自分の誕生の奇跡と、命は世界に一つしかない大切な存在であることを強く実感する

ことができた。 

・「がん教育」というと、特に小学生に対しては難しい内容のように感じていたが、最も

身近な「命の学習」につながる大切な学習であることを感じた。 

・「がん」だけでなく「いのち」「生きること」「他人へのやさしさ」など、普段の生活で

は改めて考えないようなことを一人一人が考える良い機会となった。 

・がんは自分もかかる可能性のある、身近な病気だということを認識できた。 

・がんの予防、早期発見のためにはどうしたらよいか学ぶことができた。 

・自分の生きる意味、存在意義を確認することができた。 

・がん患者だけでなく、障がいのある方、誰もが暮らしやすい社会をつくるためにはど

うしたらよいかを考えることができた。 

・自分にできることを考え、行動するためにも、本を読むことの大切さを再認識するこ

とができた。 

・事前と事後のアンケートをとることにより、生徒の理解度等の変容の確認ができた。 

・がん発生のメカニズムだけでなく、がん患者やその家族と直接向き合っているがん専

門医の言葉は、児童生徒の心に深く響いていた。共生社会づくりに寄与する資質や能

力の育成を図ることができた。 

・がんのイメージとして「死」「こわい」と直結するが、がんの成り立ちや発生の理由か

ら、誰でもががんになる可能性がある。がんに罹患した家族を持つ子どもがいること

が考えられることから、正しい理解が必要であることを感じた。 

・生徒の感想からも、健診の受診に対して前向きな意見とともに、命を大切にしていき

たい意欲も見られたことは学習の目標を達成できたといえる。 

問題点・課題等 

・今回学んだことを、これからの生活・行動につなげるためにも、折を見て触れ、想起

させることが必要。 

・事後アンケートを見ると、中にはしっかり理解できていない生徒もいたため、保健だ

より等にまとめ、再確認させる必要がある。 

・県から外部講師を派遣していただけてありがたいが、希望する全ての学校に派遣でき

るような手立てがあればがん教育がもっと普及するのではないか。市でも予算を考え

る必要があると思うが、なかなか困難な状況である。 

・受講する児童生徒の家族にがん患者がいるかどうか事前に把握し、必要に応じて事前

に保護者に確認をとるなど、丁寧に行う必要があるが、多忙な学校ではそのこともハ

ードルになっているように感じる。 

・保健主事部会等でがん教育を保健計画に位置付け適切に実施していくことを指導して

きている。実施にあたって、外部講師の選定など各学校が主体的に計画し実施ができ

るよう支援していくことが必要である。 

・単発の学習となってしまいがちであり、近隣で講師の発掘を行い、継続的な学習とな

るように仕組みを作る必要がある。 

・文部科学省の教材の活用について、学校アンケートでシナリオの希望が出ていたが、

より使いやすい教材にしていただくとともに、市教委として、教材の内容について知

らせる機会を作る必要があると考えた。 



その他 

御意見・御要望

等 

・小学６年生で、専門の医師からがんの話を聞けたのは、たいへん効果があると思う。

きっと子供たちが保護者や家族にがん検診を勧めたり、生活習慣の見直しを呼びかけ

ていくことにつながると思う。がんは早期発見で治る確率も高まるので、将来検診を

受けることの大切さを知った児童も多かったと思う。次年度またこのような機会があ

れば、多くの学校に勧めたいと思う。 

・がんについての知識を得るだけでなく、思春期という多感な時期に自分の生きる意味

を教えていただいたことは、生徒たちにとってとても貴重な時間になったと思う。 

・一学年だけを対象としたが、全学年に受けさせればよかったと思えるほど、素晴らし

い内容だった。 

・薬物乱用防止教室、性教育、がん教育、AED研修など保健関係だけでも複数の研修等

があるが、保健関係以外も含めると学校は時間の確保、講師への謝礼金、多忙さなど

から、実施したくてもできないという意見が多い。このことについて、各種研修を整

理して、２～3 年で必要な研修を網羅できるように計画立てて実施するよう呼びかけ

たいと考えている。もし、そのような実践例など情報があれば教えていただきたい。 

・来年度も今年度と同様に実施していただきたいと思います。 

・他校（小学校・中学校）にも紹介し、学習の有効性を伝達していきたい。 

・講演内容もよく、多くの生徒、教職員に聞く機会を設けたいと思うものであった。今

回、他校の養護教諭も参加し、次年度以降派遣希望を出す学校もあると思うが、より

多くの学校で学習の機会を確保できるよう事業の継続を希望します。 

 



（１）児童生徒に対するアンケート　

１）　がんについて当てはまるもの

a　がんの学習は、健康な生活を送るために重要だ（事業実施前） a　がんの学習は、健康な生活を送るために重要だ（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

そう思う 872 そう思う 909

どちらかといえばそう思う 189 どちらかといえばそう思う 100

どちらかといえばそう思わない 15 どちらかといえばそう思わない 9

思わない 9 思わない 3

無回答 0 無回答 7

b　がんの学習は、健康な生活を送るために役に立つ（事業実施前） b　がんの学習は、健康な生活を送るために役に立つ（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

そう思う 874 そう思う 911

どちらかといえばそう思う 186 どちらかといえばそう思う 99

どちらかといえばそう思わない 16 どちらかといえばそう思わない 6

思わない 9 思わない 4

無回答 0 無回答 8

２）　がんについて当てはまるもの

a　がんは誰もがかかる可能性のある病気である（事業実施前） a　がんは誰もがかかる可能性のある病気である（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

正しい 1030 正しい 999

誤り 55 誤り 22

無回答 0 無回答 7

(単位：人) (単位：人)

正しい 1060 正しい 1009

誤り 22 誤り 12

無回答 3 無回答 7

「がん教育外部講師派遣」事前・事後アンケート集計グラフ

b　がんは進行すると、今まで通りの生活ができなくなったり、命を失っ

たりすることがある（事業実施前）

b　がんは進行すると、今まで通りの生活ができなくなったり、命を失っ

たりすることがある（事業実施後）
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c　がんは日本人の死因の第２位である（事業実施前） c　がんは日本人の死因の第２位である（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

正しい 632 正しい 297

誤り 450 誤り 723

無回答 3 無回答 8

(単位：人) (単位：人)

正しい 1014 正しい 673

誤り 71 誤り 348

無回答 0 無回答 7

e　早期発見すれば、がんは治りやすい（事業実施前） e　早期発見すれば、がんは治りやすい（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

正しい 951 正しい 935

誤り 73 誤り 31

無回答 61 無回答 62

f　体の調子が良い場合は、定期的に検診を受けなくても良い（事業実施前） f　体の調子が良い場合は、定期的に検診を受けなくても良い（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

正しい 101 正しい 62

誤り 922 誤り 904

無回答 62 無回答 62

d　たばこを吸わないこと、バランスよく食事をすること、適度な

運動をすることなどによって、予防できるがんもある（事業実施前）

d　たばこを吸わないこと、バランスよく食事をすること、適度な

運動をすることなどによって、予防できるがんもある（事業実施後）
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g　がんの治療法には手術治療しかない（事業実施前） g　がんの治療法には手術治療しかない（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

正しい 163 正しい 447

誤り 859 誤り 519

無回答 63 無回答 62

h　がんの痛みは我慢するしかない（事業実施前） h　がんの痛みは我慢するしかない（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

正しい 99 正しい 302

誤り 846 誤り 595

無回答 140 無回答 131

３）　がんについて当てはまるもの

a　自分はがんにならないと思う（事業実施前） a　自分はがんにならないと思う（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

そう思う 93 そう思う 71

どちらかといえばそう思う 256 どちらかといえばそう思う 299

どちらかといえばそう思わない 333 どちらかといえばそう思わない 281

思わない 401 思わない 370

無回答 2 無回答 7

b　将来、たばこは吸わないでいようと思う（事業実施前） b　将来、たばこは吸わないでいようと思う（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

そう思う 911 そう思う 900

どちらかといえばそう思う 103 どちらかといえばそう思う 66

どちらかといえばそう思わない 34 どちらかといえばそう思わない 37

思わない 36 思わない 18

無回答 1 無回答 7
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(単位：人) (単位：人)

そう思う 670 そう思う 760

どちらかといえばそう思う 345 どちらかといえばそう思う 243

どちらかといえばそう思わない 46 どちらかといえばそう思わない 12

思わない 24 思わない 6

無回答 0 無回答 7

d　がん検診を受けられる年齢になったら、検診を受けようと思う（事業実施前） d　がん検診を受けられる年齢になったら、検診を受けようと思う（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

そう思う 584 そう思う 711

どちらかといえばそう思う 357 どちらかといえばそう思う 224

どちらかといえばそう思わない 55 どちらかといえばそう思わない 19

思わない 27 思わない 11

無回答 62 無回答 63

e　がんの治療方法はいくつかあるが、医師が決めるものである（事業実施前） e　がんの治療方法はいくつかあるが、医師が決めるものである（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

そう思う 154 そう思う 106

どちらかといえばそう思う 238 どちらかといえばそう思う 190

どちらかといえばそう思わない 223 どちらかといえばそう思わない 200

思わない 230 思わない 297

無回答 240 無回答 235

f　がんになっても生活の質を高めることができる（事業実施前） f　がんになっても生活の質を高めることができる（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

そう思う 185 そう思う 254

どちらかといえばそう思う 300 どちらかといえばそう思う 285

どちらかといえばそう思わない 253 どちらかといえばそう思わない 184

思わない 132 思わない 102

無回答 215 無回答 203

c　日頃から、バランスの良い食事や適度に運動を行うなど健康な体

づくりに取り組もうと思う（事業実施前）

c　日頃から、バランスの良い食事や適度に運動を行うなど健康な体

づくりに取り組もうと思う（事業実施前）
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g　がんになっている人も過ごしやすい世の中にしたい（事業実施前） g　がんになっている人も過ごしやすい世の中にしたい（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

そう思う 728 そう思う 772

どちらかといえばそう思う 268 どちらかといえばそう思う 179

どちらかといえばそう思わない 20 どちらかといえばそう思わない 11

思わない 8 思わない 4

無回答 61 無回答 62

h　がんと健康について、まずは身近な家族から語ろうと思う（事業実施前） h　がんと健康について、まずは身近な家族から語ろうと思う（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

そう思う 475 そう思う 601

どちらかといえばそう思う 365 どちらかといえばそう思う 231

どちらかといえばそう思わない 80 どちらかといえばそう思わない 48

思わない 26 思わない 16

無回答 139 無回答 132

i　家族や身近な人が健康であってほしいと思う（事業実施前） i　家族や身近な人が健康であってほしいと思う（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

そう思う 923 そう思う 897

どちらかといえばそう思う 93 どちらかといえばそう思う 65

どちらかといえばそう思わない 1 どちらかといえばそう思わない 3

思わない 4 思わない 1

無回答 64 無回答 62

j　長生きをするために、健康な体づくりに取り組もうと思う（事業実施前） j　長生きをするために、健康な体づくりに取り組もうと思う（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

そう思う 791 そう思う 811

どちらかといえばそう思う 207 どちらかといえばそう思う 136

どちらかといえばそう思わない 20 どちらかといえばそう思わない 12

思わない 5 思わない 7

無回答 62 無回答 62
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